

企业村民齐出力 村里环境大变样

北沙村以党建引领推动人居环境整治,村民幸福感持续提升

7月13日上午,当记者走进里水镇北沙村沈村股份经济合作社,一处红色文化墙绘映入眼帘。沿着平坦宽敞的道路前行,可看到公园大榕树下,几位村民在乘凉聊天;池塘里,连片的荷花争相绽放;农田里,破旧的木棚换上新装,变身为整齐美观的工具房。

除了沈村股份经济合作社,北沙村鹤暖岗股份经济合作社、伴岗股份经济合作社、大甫股份经济合作社、鹿眠股份经济合作社的人居环境亦得到明显提升。宽敞的道路,整洁的小果园、小花园、小公园、小菜园,精美的墙绘……整个北沙村村容村貌焕然一新,村民们的获得感、幸福感持续提升。

以问题为导向 破解“硬骨头”问题

村容村貌提升工作并非一蹴而就。记者了解到,在此之前,北沙村在发展的同时,也面临一系列的环境治理难题:房前屋后杂物乱堆、建筑物料堆放散乱、“三线”杂乱、乱张贴、垃圾偷倒时有发生……

除了以上难题,在此次人居环境整治中,宅基地管理和使用问题是北沙村人居环境整治中必须要啃下的“硬骨头”。北沙村党委书记李兆锋表示,北沙村通过“疏堵结合”的方式顺利破题:“疏”是指在干净整洁村的标准下,农村宅基地政策支持的范围,经济社通过召开支部党员大会,由党员先知先议,再召开股东大会讨论表决,理顺宅基地历史遗留问题。“堵”是指对拒不配合人居环境治理的对象,北沙村联动里水镇综合行政执法办、乡村振兴办等职能部门,借助铁腕力量推进工作。

此外,为进一步解决人居环境整治过程中遇到的难点、痛点,北沙村结合各

经济社情况,通过分组划片推进人居环境整治工作,同时形成流水线工作机制,确保各方力量有序快速进入。

据了解,自2018年北沙村开展人居环境整治行动以来,共完成巷道清理约20000米;拆除乱搭建棚舍约400个,面积约18000平方米;累计清理垃圾杂物约28000吨;拆除田头棚约400个,面积约6000平方米;清理整治闲置地建设“四小园”2000多平方米;美化提升村容村貌墙绘800平方米。

只解决了整治难题还不够,人居环境要想持续改善,严防反弹现象是关键。李兆锋向记者介绍,北沙村各经济社社长、党员、村民代表会开展日常巡查,确保人居环境持续向好发展。此外,北沙村还制定了人居环境自治公约以及重点身份人员积分考核制度,严格落实奖惩措施,发动村民自觉监督,营造共建共享共治的良好氛围。



■志愿服务队正在进行道路清理。

坚持党建引领 助推人居环境提质增效

人居环境整治是乡村振兴工作的重要关卡。群众是通关村,基层党组织就是通关村。据了解,自2018年里水镇推进乡村振兴工作以来,北沙村充分发挥党建引领作用,定期召开农村人居环境整治工作会议,围绕人居环境提升工作,进行再强调、再部署,逐个啃下“硬骨头”。

另外,北沙村积极发挥基层党组织战斗“堡垒”作用,让党员干部以身作则带好头,并组织党员、村民代表、志愿者等分组分批入户宣传、解释,向村民讲清楚“为何清、清什么、如何做”,争取村民群众理解、支持、参与。

值得一提的是,北沙村还涌现出一批参与人居环境整治的热心企业。其中,飞翔印刷科技有限公司捐款12万元助力人居环境整治,并且积极

动员公司员工参与整治工作。“我们2019年来到北沙村,发现这里营商环境非常好,所以选择将公司落地于此。人居环境整治与我们的工作生活息息相关,我们当然大力支持。”飞翔印刷科技有限公司总经理陈荣飞说。

“作为党员、村干部,我们要起到一个带头作用。”伴岗股份经济合作社社长李广基表示,无论是何身份,村民都应该不分彼此,共同为北沙村人居环境整治贡献力量。

鹿眠股份经济合作社社员李广基便是党员、村民代表积极投身基层治理的典型代表。巷道清理、闲置地清理整治……只要是对村民有益的行动,都能看到李广基的身影。

“现在人居环境整治工作的成效有目共睹,环境跟以前



■墙绘成为一道靓丽的风景线。

对比好很多。现在路宽了,蚊虫也少了,我们住得舒服,幸福感提升。”李广基表示,经过村党员干部的引导,不少村民的意识都得到提高,群众参与度也逐步提高。

如今,由党员干部、村干部及热心群众组成的北沙村志愿服务队共有200余人。接下来,北沙村志愿服务队将每月在所属经济社开展志愿

服务,助力人居环境整治工作。

李兆锋表示,接下来,北沙村将以《里水镇村(社区)党组织战斗力指数考评实施方案》为工作指引,坚持党建引领、制度管人,助推北沙村人居环境整治步上新台阶。另外,北沙村还将引入基层智慧管理平台,实现人居环境整治智慧化、系统化。



■经过整治后,训练场变得整洁美观。

文/珠江时报见习记者 何海燕 图片由陈家俊拍摄

里水安全智能管理平台上线

安全生产情况尽在“掌”握

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/钟何生)记者从里水镇应急办获悉,该办近日上线了“里水安全智能管理平台”小程序,手指点一点即可上传和处理安全生产问题,夯实了部门监管责任、村(社区)属地责任和企业主体责任,更告别了过去繁琐的纸质检查登记程序。通过运用科技和信息化手段,加快推进安全风险管控、隐患排查治理体系建设,有利于提高一线执法效能以及随时掌握村(社区)安监站巡查人员的工作情况,扎实推进应急管理行政执法标准化创建。

安全监督检查清晰明了

一直以来,里水安全生产存在执法巡查人员数量与当前监管执法体量不相适应,执法巡查员专业素质参差不齐,难以保证执法巡查效果。

辖区企业数量多、行业分散,检查内容各异、标准不一,特别是对危险化学品检查判断查找难,日常检查、出报告费时费力,工作效率低。传统纸质安全检查台账繁杂,资料查找及调阅不便,存在被损毁、丢失的风险。业务数据多而零散,工作整体实施进度不明,无法为后期业务开展提供精准的决

策支撑等问题。此番上线的平台,将有效解决这类存在问题。

该小程序主界面上,有检查记录、提前告知、案源记录,数据统计、自查自纠等多个板块,还可看到全镇录入场所、检查场所、隐患排查、完成整改、提前告知、巡查人员等具体数量。点开安全监督检查记录表,可看到检查人员在其中上传的某企业消防通道阻塞的文字描述和图片,以及整改意见、状态、限期整改完成时间等,十分清晰明了。

平台还直观展示了“待复查/已复查”记录清单,实时把工作开展情况。针对待复查的隐患单,检查人员可现场核实企业整改实况(已整改/未整改),提交复查照片,完成相应复查流程。

安全生产实现系统性管控

该平台突出了企业安全风险隐患排查治理主体责任,要求对安全风险全面管控,对事故隐患排查治理实行闭环管理,保证安全生产。因此,管理部门特别开辟了“提前告知”、“自查自纠”菜单,针对特种作业、危险化学品等危险特性,将有限空间作业、动火作业、高处作业、危险化学品存放、二十四小时不间断作业、用电超

负荷运转、主要生产设施扩建等七大类列入高风险作业类别实行安全风险行为预告制度,让企业主动告知安全风险行为,也让基层巡查员在日常工作中更好地排查隐患,执行以来效果明显。

里水镇应急管理办相关负责人介绍,“里水安全智能管理平台”小程序以解决实际安全生产问题为根本,运用“互联网+”思维,基于“技防、物防、人防”的技术手段而推出,实现安全生产作业过程系统性管控,提升企业安全生产智能化管理水平和管理效能,提高了执法和检查效能。

“过去检查要登记纸质资料,查阅不方便、更新不及时,与企业发展变化不相适应,也容易出现高风险隐患闭环管理漏洞等问题。”安全生产是企业的生命线,该负责人介绍,通过直观清晰的检查数据集成及多维度统计分析,为监管部门有的放矢开展日常管理工作,全盘把控全镇安全生产执法巡查的质量、数量以及全覆盖提供了强有力的支撑。同时,平台要求村(社区)安监站巡查执法人员及时将工作情况上报系统,镇应急办可以及时掌握他们的工作动态,落实工作责任。



■“里水安全智能管理平台”小程序页面。

安全生产篇——

非法销售危化品 事主被罚10万元



日前,有群众反映里水镇存在非法销售“汽油”现象,南海区应急管理局联合里水镇应急管理办公室执法人员迅速前往调查,发现孔某在其货车上存放有0.4吨危险化学品及加油设备,在未取得《危险化学品经营许可证》的情况下销售危险化学品,销售金额为1889元。

孔某的行为违反了《危险化学品安全管理条例》第三十三条第一款的规定。根据《危险化学品安全管理条例》第七十七条第三款、《安全生产违法行为行政处罚办法》第五十八条第(二)项、《安全生产违法行为行政处罚办法》第三条第二款的规定,南海区应急管理局依法对孔某作出责令停止经营活动,没收违法经营的危险化学品0.4吨及违法所得1889元,并处10万元罚款的行政处罚。

南海区应急管理局、南海区总工会提醒,未经许可,任何

单位和个人不得经营危险化学品。生产经营单位如何判断自己所经营的化学品是否属于危险化学品?一是一定要从事正规的厂家进货,查看其《危险化学品经营许可证》,了解其经营范围、许可期限等;二是查看产品外包装上是否具有相应的安全标识;三是查看《化学品安全技术说明书》对该化学品的性质描述,包括成分、闪点等。

相关链接:

7月23日至24日,南海区总工会、南海区应急管理局、南海区普法办联合举办“遵守安全生产法 当好第一责任人”主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰



南海普法